

# 关于建立高等学校教育特区的设想

——中国高校经济与管理教育改革的一种思路

薛进军

改革开放以来，中国经济发生了翻天覆地的变化，取得了举世公认的成就。据世界银行和关贸总协定的统计：1980—1991年，中国的人均国内生产总值年均增长率高达7.8%，仅次于韩国，居世界第2位；1992年，中国的国民生产总值居世界第10位，外贸出口额居世界第11位。<sup>①</sup> 中国的高速增长越来越引起世人关注，许多政要、经济学家称中国为“东亚经济巨人”，纷纷把精力转向研究“中国经济奇迹”。<sup>②</sup> 一些学者通过分析认为：包括中国在内的东亚国家经济起飞的主要原因，一是制度和政策的变迁（改革），二是发达国家70年代后产业结构转移效应的带动，三是科技与管理水平的提高。<sup>③</sup> 但是这些学者也指出：90年代以来，中国制度与政策的效应已一次性释放完毕，有待于进一步的制度创新；产业结构转移效应（如劳动密集产业）已出现递减，需要进行经济结构调整；科技与管理水平不高，后劲不足，应当转变发展战略（如从资本与劳动推动型增长转变为科技推动型增长）。这中间，最关键的因素是科技与管理以及人才的培养，因为21世纪的经济将是高科技的经济，21世纪的竞争，将是人才的竞争。但是，科技发展、管理水平提高、人才培养都离不开教育，因此可以说：教育是中国经济的基础，是中国经济未来发展的关键。

然而遗憾的是，面对经济的超常发展，中国的教育发展却相对滞后。根据联合国计

划开发署《人文发展报告》，1990年，中国的人文发展指数居世界第65位，1991年降到第79位。下降的原因主要是中国的“教育成就”没有改善（由辍学率升高、识字率降低引起）。<sup>④</sup> 世界银行的统计也表明，1992年中国的人口素质排序比前一年后退一位。<sup>⑤</sup> 再从我国高等教育的角度来看，教育发展很明显已成为经济发展的瓶颈，同时，面对市场经济的冲击，高校教育无所是从，旧体制依然如故，新体制尚无踪影，更谈不上体制转轨，因而高校的发展出现了前所未有的混乱，可以说到了危险的关头。这给我们敲响了警钟——是到了关心教育的时候了。

中国教育发展的问题症结何在？我以为主要是教育体制，即它是一种高度集中管理的体制。教育的发展关键在于要从根本上改革旧的教育体制，建立起一种与社会主义市场经济体制相适应的新体制。但是，教育体制的改革是一项复杂的系统工程，它涉及经济、科技、人事、政策、法律、观念、社会各个方面，尤其是，同经济体制改革不同，教育事业有一个很大的特点，即成本（投资）是直接的，而收益是间接的、潜在的，因而教育问题不能完全由经济的发展来推动解决，教育事业是市场调节的“失灵区”，需要政府的适当干预才能发展起来。由此可见，教育改革比经济改革更为复杂，难度更大。

那么怎样才能处理好教育改革中市场调

节与政府干预的关系，建立起合理的教育体制呢？笔者从中国经济改革中通过试点、开办经济特区来由点到面、梯度开发的战略中受到启发，提出教育改革的一种思路——建立教育特区，即利用特殊的体制、特殊政策、特殊的环境、特殊的方法来构建一个理想的教育模式，取得经验，再加以总结、推广。本文将以中国高等学校以及经济与管理学科为研究主体，来设想一种“中国高等学校教育特区”模式。

### 一、国家宏观指导和学校自主办学相结合的教育管理体制

市场经济的发展对高校造成了巨大的冲击，同时也产生了推动高校发展的巨大动力。在市场经济中，企业是经济主体，拥有完全的自主权，同理，教育体制要同市场经济体制相适应，也要求学校成为主体，拥有完全的人事、财政、决策、招生分配、专业设置、国内外交流等方面的所有自主权。但是，诚如市场经济的自发性和盲目性需要政府宏观调节一样，教育的发展不仅需要宏观调节，而且由于教育是市场调节的失灵区，更需要政府的适当干预。但要指出的是，这里的政府干预主要是宏观调节、政策指导、财政支持，而不是高度集中的计划管理和直接干预。因此，高校应当在国家宏观政策的指导下，象独立的经济单位企业那样自主地发展，遵守市场的原则。

基于这一指导思想，笔者设想，高校的管理体制应当是这样一种模式：

1. 董事会制：高校的办学方向、办学条件、发展模式、办学方式等重要决策，不应由国家来统一规定，而应由各个学校根据自己的校情具体决定，决策的方式不应由国家机关发布文件，而应由校董事会根据国家的宏观大政方针来商讨决定。董事会由著名学者、教育家、高级管理人员、提供财政资助的大企业家组成，也可吸收政府官员参加。董事会的责任是决定学校的重要人士任免（如校长）。

决定学校大政方针、商讨学校财政来源、检查学校的收支情况、监督学校的管理与效率等等，其中最重要的是学校校长的任免和管理与财务监督。董事会直接向师生员工负责（不是向政府负责），是学校的最高决策机构。

2. 校长、系主任负责制：校长、系主任是一个学校的核心，实行校长、系主任负责制是办好学校的必要条件。这里涉及三个问题：一是校长的人选。我国大多数学校的校长由著名学者担任，这当然有利于专家治校、提高学校知名度，但是，一方面，学术专家不是万能专家，不可能熟悉每个学科的方方面面，因而对有些领域能管好，有些领域则不能管好。另一方面，人的精力总是有限的，专家当校长既要治校又要治学，这势必或者治好了学校而误了学业，或者顾了学业而误了学校，或者两边都误，这样，既是人才的浪费，又误了精励治校。国外的经验是学术专家专门治学，有经验的管理人员专门治校，比如，哈佛、耶鲁的学者闻名于全球，但它的校长何许人也有谁人知？然而正是这些非学术专家，把哈佛、耶鲁办成了世界一流大学。这一经验值得借鉴；二是院系主任的人选。院系是大学内部按专业类型设置的管理机构，它的专业特点要求系主任一定要由专家来担任，这既有利于内行管理，又有利用教学骨干和学术带头人来提高教学与科研的质量，例如，美国芝加哥大学经济系主任历来由著名经济学家担任，该系出了七位诺贝尔经济学奖获得者。但是，做院系主任也是行政工作，为了避免专家精力过于分散，可以实行任期制的办法加以补偿；三是校长、系主任的功能与权限划分。我国大学的校长从办学、人事、财政、教学、科研到吃喝拉撒，从盖大楼到小孩入托，无事不管，包揽太多，精力过于分散而无暇顾及学校的大政方针，这势必导致什么都管，什么都管不好，笔者以为，大学校长应由懂得教育管理的专门人才来担任，校长的职责主要是管大政方针、院系领导任

免和寻求财政来源，从某种程度讲，寻求财政资助应当是校长的第一大责任。至于院系主任的职责，应当是管教学科研、课程设置、教授聘任。根据国外的经验，系主任的权限应当扩大到可以直接晋升教师职称、决定员工去留、教师工资级别的确定（只要校方规定好院系工资总额，每个教授的工资标准应由系主任根据教授教学与科研质量、选课人数多少来具体规定）。

3. 名教授制：名教授是教学骨干和学术带头人，是一个院系甚至一个学校的关键因素，一个院系的地位、一个学校的知名度，很大程度上依赖于名教授。因此，高校应当在选择重点学科的同时，实行名教授制，并努力树立名教授的权威地位，扩大名教授的国际知名度。为此，对名教授可以实行高薪制、教授等级制、特殊待遇制。在一些国家，名教授的工资要比普通教授高几倍甚至几十倍，名教授的社会地位甚至高于政府要人，一些学校设置了分等级的“专职”（Chair）或“首席”（Chief）教授制，有成就的教授被授予某一头衔的职位（如以著名人士命名并与收入水平挂钩），最好的教授被命名为最高头衔（如耶鲁大学的斯特林教授）并拿最高工资。正是这种名教授制，培养出了一批批国际著名学者，甚至教授名声与学校齐名，人们一提起某教授，自然联想到某学校。

4. 校际的交流与竞争体制：作为象企业一样拥有自主权的学校主体，在自身的发展中也要遵守市场竞争规律，要引进市场竞争机制，学校也要在发展中开展人才、教学、科研、管理方面的竞争，也要实行优胜劣汰。只有通过竞争，才能最有效地配置教育资源，提高管理水平，不断改进教学质量，培养出有竞争力的人才，形成名牌大学，淘汰那些质量差的学校，而名牌大学可以实行高薪制，拉开与一般大学的收入差距；另一方面，竞争中也要有联合、协作，比如教授的

流动任职、学科的交流，学术研究的合作等等。要做到这些，有两种可行的措施：一是逐步改革教师的学校所有制和毕业生留校制，鼓励教师增加在其他院校任职的经历，废除留校制以防止近亲繁殖，实行校际兼职教授制、客座教授制以利于教学科研的活跃和思想方法的多样化；二是“评级制”和“竞争与协制”。国家有关机构定期对高校教学科研情况进行量化考核和综合评比、等级排序，评出名牌大学，淘汰劣质学校，联合同类的专业学校形成规模优势。而名牌大学又可以互相协作或联姻，自发自愿地结成协作院校（如美国的二十所“长青藤学校”）。但笔者认为，这些程序应当在相互竞争中自发地进行，而不应由校方主管部门人为地决定。

5. 后勤企业化、社会化：我国的大学，无论规模大小，一律五脏俱全，这种大而全和面面俱到的结构，势必分散学校校长的精力，也造成学校后勤管理落后、教职员怨声载道。解决这些问题的根本办法不是强化后勤管理，而是后勤体制改革，即后勤企业化、社会化。

## 二、多元化、多渠道的教育经费来源

我国市场经济的发展给高校带来的冲击，最大的莫过于学校的财政危机。由于国家财政拨款有限，学校普遍经费紧张，造成了基本经费不足、学生宿舍与教师住房紧张，图书设备、科研仪器和项目经费连年减少，教师收入低下产生脑体倒挂等等，直接影响了办学条件的改善和教职工的积极性。于是，经商热波及到学校而形成了学校办产业、办公司、办各种班的“创收热”。学校创收固然是市场经济所迫，好处良多，但学校毕竟不是企业，办学的目的不是生产产品而是培养合格的人才，因此，过分地强调或用过多的精力去创收，势必产生许多负面的影响，分散教师的注意力，降低教学质量。目前，高校普遍开办了与教学科研无关的公

司，教师普遍经商或从事第二职业，有的学校教师为多上课增加收入而疲于奔命，使学术水平下降；有的学校过多招收自费生、办创收班，教师把精力转到这类班上，甚至让研究生上本科生的课，本科生上大专业的课，这种教学混乱的局面已严重影响了教学质量和科研水平，降低了学校的声誉和教师的人格。

笔者认为，教育经费是办好学校的必要条件，但鼓励学校创收并不是最佳的解决办法，实际上，可以利用多元化、多渠道筹集资金来扭转这种混乱局面，从根本上解决高校经费不足问题。

（1）政府授款：市场经济体制下，政府的职能主要是宏观调节，管好市场机制无力调节的部分。教育的投资大、收益期长，市场不能有效地调节和促进它的发展，因而办好教育是政府的当然责任，而政府对教育的主要责任，就是基本保证教育经费。考虑到中央财力有限，我们可以实行分级拨款制。第一个层次：中央提供基本的教育经费；第二个层次：地方政府提供补充经费；第三个层次：企业等用人单位提供人才使用费。这其中，中央和地方政府拨款是基本保证。政府拨款又可分为国立大学主要由中央政府拨款，地方性学校由地方政府拨款，部属院校由部委、行业主管部门分类拨款等。

（2）大学与企业联姻：产学结合：企业与学校联姻是解决政府拨款不足的一个好办法。大学可以通过与企业联合办学、为企业培养定向人才、与企业协作科技开发等形式，从企业、特别是大型企业获得财政资助，必要时，大学在分配毕业生到企业、公司去时，还可以收取人才使用费。

（3）合资办学：教育是开放型的事业，因而应当有步骤地内、外开放，引进外资或与国外大学、大企业、个人合资或联合办学，这不仅有益于扩大经费来源，也有益于教育的国际接轨。

（4）社会与个人捐款：发达国家学校经费一般来源主要是政府拨款和私人捐款，一些名牌大学的私人捐款达到了学校总经费的四分之一甚至三分之一。中国由于人均收入所限，远达不到这个水平，但倡导社会团体和个人关心教育捐款办学。也可集腋成裘，做一点补偿，为了鼓励社会和个人捐资，学校可以大胆创新，以捐资企业或个人名字命名教舍、研究室和科研项目。此外，对社会征收教育附加费也不失为一种好办法。

（5）科研基金补偿：大学经费不足、教师待遇低并不是中国特有的问题，而是一个普遍现象。国外一些学校解决经费问题的办法之一，就是多争取科研项目，以基金补经费和收入不足。（例如，美国耶鲁大学科研项目基金占其总预算十分之一左右，它的一般教授年薪在5—8万美元，比有些二、三流学校教授收入还低，但人们仍争相应聘于它，原因就在于名牌大学容易争取到科研基金，大部分教授手中都有几万美元来自各种基金会的基金，这在一定程度上补偿了经费不足）。

（6）收取学费：学校是“生产”人才的“企业”，而不是福利机构，教育有收益也需要成本，对受教育者来讲，个人要有产出必须先有投入，这完全符合市场经济原则，也是教育经济学的基本原理；另一方面，大学教育不是义务教育，因此，对大学生收费是合情合理的。不仅如此，随着经济发展和人均收入的提高，大学教育还应从部分收费逐步转变为全自费。

### 三、建立合理、灵活的师资队伍培养体制

教育的发展主要是高质量人才的培养，而高质量的人才关键是高质量的师资，名师出高徒，要有一流的、跨世纪的人才，先要有一流的、跨世纪的师资队伍。然而，我国高校师资队伍的状况十分令人担忧：学科断层，青黄不接，知识老化，待遇极差，教师

队伍不稳定，教师的外流特别是青年教师流失已经到了危及学科和学校生存的地步。

从培养跨世纪人才的角度来看，跨世纪的师资队伍建设尤为重要，因而青年教师培养、稳定是师资队伍建设最重要的问题。但是，目前高校教师队伍中青年教师却是最不受重视、最不稳定、流失最严重的一部分。对此，许多人忧心忡忡，大声疾呼要采取措施稳定师资队伍、防止高校人才流失。然而，我对高教师资外流的看法并不悲观：

首先，有利于教育资源的合理配置。从经济学的角度讲，市场经济的主要功能是实现资源的优化组合与最佳配置，使资源的效率达到最大化。而要实现资源的最佳配置，必须首先实现要素的自由流动，教师作为教育资源中的最重要因素人力资本，也必须能够自由流动，才能最大限度地发挥教师的效用。因此，教师的外流，是符合市场经济的原则的。

其次，是市场经济发展的需要。从高校师资流失结构来看，大多是经济、管理、信息、法律、工程技术等专业的青年教师，而这些正是我国经济发展中最缺乏、最重要方面；目前中国经济发展最重要的，也是最少的是企业家，而不是理论家，因此，这种流动是市场经济发展对人才的需求，对高质量、高层次的、有创造能力的企业家的呼唤，这是资源重组、优化配置的必然过程，这些人才层次高，素质好，流到实际经济部门去，有利于充分提高人才的使用效率，也有利于经济的更快发展，“儒商”在高科技产业、金融、证券、外贸、信息业等部门的作用，显然要大于小商贩和个体户。此外，高校人才外流，究其原因，不外“推力”与

“拉力”，推力是指高校人才过于集中、人浮于事，高校改革后出现了人才的过剩与结构性短缺并存；拉力是指经济发展的需求和高薪的吸引，高薪吸引反映出人才在高校贬值、在实际经济中人才的升值，用经济学术

语讲：人才或劳动力也是一种商品，它的价值由人才的供给与需求均衡决定，教师收入低反映了高校中人才供大于求而校外的高薪反映了社会对人才求大于供，因而高薪吸引才真正体现了人才的真实价值和人才的地位与尊严。

第三，有利于高校效率的提高和规模经济的形成。我国高校的师生比率大致为1：3左右，而国外的师生比为1：10左右，这表明我国高校师资力量还没有充分发挥，师资人数有剩余。因此，流出一部分教师，可以提高师资的使用效率；与此同时，高校人员的精简也有利于提高办学质量，改善教师待遇。

第四，有助于人力市场的形成。我国正在建设社会主义市场经济体制，目前，商品市场已初步建立，但要素市场、尤其是劳动力和人才市场还处在初创阶段。高校师资外流有利于打破人才的单位、学校所有制，促进人才的流动，从而培育我国的劳动力市场，这对我国市场经济体系的建立将是一个巨大的贡献。同时，它也有助于形成人才的培养和竞争机制，促进师资的竞争和素质提高，减少近亲繁殖，实现优胜劣汰，真正稳定师资队伍。

最后，高校师资流失有助于引起政府和社会对教育的真正重视。教育的重要性人皆知之，但真正关心还谈不上，教育的地位和作用也还没有提到与经济增长同等的高度，因此，高校师资的流失有利于引起社会和政府高层人士对教育的重视，引起人们对高校师资的关注，特别是对跨世纪的青年教师的重视。有句话叫做“置之死地而后生”，从这个意义上讲，高校师资流失是好事，它可能有利于师资队伍的稳定。

上述观点并不是鼓励高校师资流失，而是要引起人们对教育体制的反思和对师资培养的重视。如何保证师资合理流动而防止不合理流动，这不是市场机制的调节所能及的，而是正需要政府宏观调节的地方。但政

府不应被动地限制师资流动，而是引导其合理流动并培养和造就更有效率，更有水平的稳定的师资队伍，政府在这方面大有可为的是：（1）制定积极有效的人才政策，以稳定师资队伍，吸引国外人才回流，形成一个人才培养和提高的宽松环境。（2）推行师资交流制，鼓励人才在校内或校际流动，优化组合吸引有实践经验和理论基础的社会知名人士、企业家、政府官员到学校任教，允许一部分教师去企业、机关工作取得实践经验再返回学校工作，形成一种师资在校内校际、国内外、学校与企业和机关互相交流的师资培养体制。（3）引进人才竞争机制，废除教师单位所有制和终身聘任制，实行定期考核制，使学校人事制度形成一个开放的体系，能进能出，才能吸引高质量的人才进入。（4）推行人才付费制，本着谁投资谁受益的原则，对挖走人才的地区和单位征收高额人才培养和使用费，以减少甚至杜绝一些单位、尤其是经济发达地区无偿使用人才的只受益不投资现象。（5）大幅度提高教师待遇。中国的知识分子物美价廉，但这不能持久，目前高校教师待遇普遍低于社会平均水平，这大大降低了教师的社会地位和个人价值，是师资流失的最主要原因，为此，教师收入只有达到了没有后顾之忧，教学与科研支出有了基本保证，不再为从事纯粹的创收而选择第二职业，不再因囊中羞涩而受歧视和丢失教师的尊严，才能真正保证师资队伍的稳定，吸引越来越多的人从事教育事业。

#### 四、调整教学与课程结构，更新教学内容

就经济与管理学科而言，我国高校目前教学与课程设置中的主要问题是专业过细，课程设置重复，内容老化，理论脱离实际，理论性、基础性课过多，应用性学科过少。但从经济发展实际来说，我国教育需要的是中级人才、管理人员，世界银行刚发表的一

份报告也指出，东亚经济奇迹的实证分析表明，东亚国家经济发展的主要推动力是教育，而初等、中等教育对经济增长的贡献最大。这一事实启发我们要调整教育结构，包括高校的经济与管理教育，与此同时，也要改革教学体制和结构：

（一）小经济、大管理的教学模式。我国的高校财经教育结构是经济与管理不分，管理专业设在经济系科之下。80年代以来，由于经济发展的需要，多数院校的管理学科脱离经济系，成立了独立的系、院，但与此同时，经济院系仍保留着管理学科或有关管理的课程设置。近年来，随着我国市场经济的发展对管理人才和应用经济学科需求的增大，高校教学结构又有了新变化：管理院系为了上档次、提高学术地位，加强了对经济理论等基础的教学，经济学院则为了发展应用学科和创收，新设了国际贸易、国际金融、涉外会计、旅游、房地产、证券等热门专业，这自然是适应了市场经济的需要，但也造成了严重问题：一是专业与课程设置重复，二是师资力量重复，三是经济与管理院系双方学术地位都下降，四是招生过多导致双方教学质量难保证，五是乱上专业、学科。仅在武汉地区，国际贸易专业就新设30多个，并且造成了互相争夺生源的混乱局面。要消除这种无政府状态，首先要分析一下社会对人才的需求结构。经济发展需要宏观决策，也需要微观管理，因而，高校培养的经济与管理人才大致可分为理论家、政府决策人和企业管理等应用人才三种类型，按照这些类型和社会对各类型人才的需求强度不同，高校的经济与管理教学模式应当是“小经济，大管理”。所谓小经济，即规模较小的经济院系，其任务主要是培养高水平的经济学家、大学教师和政府官员。由于社会需要的主要是一般性的管理、应用型人才，对高层次的理论人才需求相对较小，因而经济系科规模不宜大，以保证结构的合理

性、人才供求的平衡和人才质量的提高；所谓大管理，是指管理院系规模要大，以保证为社会大量培养和输送应用性人才。基于这种模式，高校的经济学教育与管理学教育的合理发展有两种可选择的途径：一是将经济系科与管理系科合并，合称“经济管理学院”或“商学院”，以解决专业设置和师资的重复，集中形成综合的、整体的力量，既能加强应用学科和多培养应用型人才，又能提高教学与科研质量。二是将经济科学与管理学科严格区分开来，分别称“经济系”和“管理学院”，双方按小经济、大管理的模式进行分工，同时在教学、科研方面进行协作，如一般理论性的课程或基础课由经济系统一开，应用性、方法性课程（如数学、计算机、会计等）由管理学院开设。这样，经济系可以集中力量搞好教学和理论研究；管理学院可以集中精力发展和扩大管理教育与研究，双方都可以更加专业化、更加深入。

（二）采行分校制。经济发展对经济与管理人才的需求是多类型、多层次的，这就要求高校的教育和人才培养方式也是多类型、多层次的，比如博士、硕士、本科、专科、培训班等等。目前我国高校的人才培养已经实现了多层次、多元化，但教学体制、师资结构仍然是单层次、一元化。同一个教授，既教研究生，又教本科生，也带大专生，这势必造成教学层次与内容不分，方法一致，教师精力分散，影响教学与学术研究的质量。这种矛盾可以采用分校制来解决，即：重点或名牌大学可以设置分校，分校专门培养大专人才，大学本部专门培养本科生，研究生院专门培养研究生；相应地，大学教师可分为教授系列和高级讲师系列。

（三）调整课程设置。课程调整涉及两方面问题：一是目前国家教委规定的高校11门核心的课程的内容或范围要扩大。国家教委从1989年起改革了高校财经系科课程设置，推行了11门核心课程制，即政治经济

学、西方经济学、数学、统计学、计算机、国际贸易、国际金融、财政学、会计学、数量经济学、发展经济，这项改革大大推进了高教财经教育的发展，起到非常积极的作用。但从实践来看，这11门课程覆盖面还不够广，有些与财经有关的重要课程尚未列入，如经济史、经济政策学、劳动经济学、农业经济学、经济体制比较等，因此，应当逐步地扩大核心课程；二是必修课与选修课的比重要调整。目前财经系科的必修课设置太多，选修课设置太少，这既加重了学生负担，又不利于扩大学生知识面。因此，应当适当减少必修课，大量增加选修课。这也是国外名牌大学的成功做法。以发展经济学为例，我国高校这门课程的主修课只有发展经济学原理、发展中国家经济分析、发展模式与战略比较等3—5种，而哈佛大学、耶鲁大学开设的这门课，课程有发展经济学原理、微观经济学、应用经济学、经济史（又分为世界经济史、不发达国家经济史、本国经济史等）、比较经济体制、国别经济、农业经济、资源经济学、发展中国家财政与金融政策、宏观经济改革、人力资本、社会主义政治经济学、发展项目评估、转型经济学、经济发展战略、研究与发展、城市经济学、经济结构转变、增长与收入分配、区域经济学、劳工市场分析、卫生经济学、发展计划、贸易与发展、比较发展模式、市场与计划、制度与发展、案例分析方法等30余门，这种选课方式值得我们借鉴。当然，加大选修课后可能产生主辅课矛盾、学生时间分配不足问题，但这可以通过减少课程时间、实行学分制来调节。

（四）更新教学内容、改进教学方法。我国的经济发展水平与发达国家相比有很大差距，同样，在经济与管理理论研究方面也有10—20年滞后，这是当前教学内容陈旧、方法单一的主要原因。为此，我们应当密切跟踪国外经济学与管理理论的最新发展，加

加强对新理论、新成果的研究，并尽快将它们补充到教学中去。从全局来看，同国外教材每年都更新、出新版相比，我们的教材几年一贯制，有些内容只反映到80年代以前，因而亟待更新。笔者建议，教材应每2年更新一次，不断地增加新的内容。为了保证这一点，教委可以组织一个教材编写与审查委员会，专门负责组织工作。关于教学方法，也应大大改进，比如采用启发式、讨论式、学术讲座式、专题研究式等，加强案例分析、统计分析、教学实践、调查研究、写作等动手能力训练，同时也应缩短教师课堂授课时间（如每门课每周2次，每次90分钟）。

上述只是笔者的一点初步想法，主要是提出一种改革的思路，以引起社会、特别是决策层对高校教育的重视，启发我们通过开

办教育特区来选择教育改革的突破口，摆脱我国教育发展落后、保守的滞后局面，利用教育特区的示范效应来推动教育的全面、彻底改革，使我们的教育事业大踏步发展，以适应社会主义市场经济体制的要求和经济发展的需要，使教育成为下个世纪经济大发展的坚实基础和主要动力。

#### 注释：

- ①世界银行：《1993年世界发展报告》；关贸总协定：《世界贸易年度报告1992》，  
②③世界银行《东亚奇迹》，1993年9月。  
④联合国计划开发署：《人文发展报告》，  
1990，1991，1992年。  
⑤世界银行：《1992年世界发展报告》。

（责任编辑 徐云鹏）

（上接第11页）生产扩大与市场实现条件之间的冲突，从而使社会化大生产持续健康发展和市场经济正常运转。从更长远来看，按劳分配为主体的个人收入分配制度，是在发展生产力基础上经过“部分先富”最终达到人民共同富裕的制度保证。有的文章认为“按劳分配”和“按劳动价值分配”只有些微差别，从两种分配的结果看，那也是“差之毫厘，失之千里”啊！

按劳分配反映在劳动力市场上，就是劳动力市场的交易价格围绕体现按劳分配的工资来形成与波动。这就是说，公有制、特别是国有制范围依按劳分配原则形成的工资，会成为一种参照基数，不仅劳动力市场供求关系引起的价格波动会以它为中心点，而且在行政事业单位、包括外资在内的其他经济成份的企业在与劳动者的“双向选择”中也会以它作为“讨价还价”的参数。当然，劳动力市场的发育程度和交易状况，会反过来影响国有经济成份中按劳分配的工资。这中间包含着复杂的相互作用过程，对这个过程的考察将是一个重要而精深的研究课题。但有一点可以肯定，中国劳动力市场各类各层次劳动力价格水平，归根结底是以体现按劳分配的工资作为基础的；它将以什么样的速度增长，第一取决于生产力水平的增长，第二取决于中国人在处理大力发展生产力和提高生活水平的相互关系上作出什么样的选择。

#### 注释：

- ①《邓小平文选》第3卷，第123页。
- ②《马克思恩格斯全集》第46卷下，第221页。

（责任编辑 曾德国）